

# 雨雪冰冻中，他们奋力前行

## 基层党员干部抗击冰雪灾害纪实

18个小时，终于通了！邱庆耀红着眼从铲车下来，望着武汉东风大道高架上车来车往笑了。自此轮寒流来袭，这位43岁的沌阳街环卫队队长已经连续工作了5天。

极端天气下，朋友圈里“冰封”雪景分外艳丽。诗意盎然背后，是邱庆耀们挺立起脊梁，负重前行。

### 这是一种责任担当，只为你的冷暖安危

上海25日普降大到暴雪，突如其来的暴雪让上海市民心有担忧，这么大的雪，明天出行怎么办？

然而，第二天早上迎接上海市民的，却是干净整洁的道路，没有出现大面积的拥堵；空港航班全线恢复，运行正常；路边的花坛、草地上积雪盈寸，孩子们嬉戏玩耍。上海用这样一种鲜明对比迎接了2018年的首场暴雪。而这样的对比，不仅仅是在上海……

奋起于银装素裹的寒夜，冲锋在排难除险的风口。寒流面前，千万名基层党员干部群众筑起风吹不垮、雪压不塌的堡垒，开辟出温暖的通道。“吼地哥”曹兴磊是其中的一位。

近日，河南信阳两名警察冰雪中趴车下帮司机装防滑链的图片在网友微信朋友圈流传。在大广高速新县段，一小车因防滑链脱落无法前行，巡逻至此的信阳高速交警六大队民警曹兴磊等立即下车救援，趴在冰冷的雪地里，用手一点一点把防滑链解开。防滑链重新装好，他们的手已被冻僵，无法伸直。路过的群众拍下暖心一幕，发到微信朋友圈。他们说：“没有啥，是我们该做的。道路畅通无阻，群众能安全出行，是我们的责任。”

有一种责任是记挂你的冷暖。

有一种责任叫牵挂你的安危。

浙江省天台白鹤镇，持续的降雪导致积雪压断了电线，深山里的白鹤镇天姥行政村水竹岙自然村停了电。村里77岁老人陈中芹有心脏病，平时离不开吸氧机，电一停，吸氧机供不上氧，老人心脏便开始难受。万年山办事处党总支书记卢雷勇得到消息后，与水竹岙村党支部书记陈失形当机立断，赶往老人家中。另一边，白鹤镇工作人员安排了派出所和县人民医院120医疗急救中心，一场生命接力赛就此拉开。

山道曲折，连日的降雪，刚浇筑不久的水泥路早已结冰。28日晚10时多，陈中芹老人被安全转移到救护车上。老人一到医院，就挂上吸氧机，经过仔细检查，生命体征一切正常。陈中芹的妻子张海妹说：“没有他们，老头子今晚很可能熬不过去了。”

责任，托起了群众的新希望，构筑起百姓的“心”家园。

### 这是一种情怀初心，迸发出生生不息的力量

浙江杭州拱墅区，雪花渐小、冰冻渐起。区城管局设施运管科科长徐明源一直忙着审查数据、深夜冒雪指挥现场，3天未眠。再过几天，徐明源就要退休了。他说：“这雨雪一天没有过去，我就会一直守着，站好最后一班岗。”与疾风骤雨相伴，同风霜雪月奋战。他的同事说，看似3



本报记者杨绍功、赵久龙

28日早上8点多，当南京今年的第二场暴雪明显停歇时，市扫雪指挥部办公室副主任、市城管局副局长靳楠给记者发来了微信：“忙了一天，实在疲惫……我先回去休息了。”

前一天晚上，他答应第二天上午接受采访，给记者讲讲扫雪的事，结果他爽约了。然而，记者一点都没有感觉到懊恼。

### “妈妈，我已经好久没看到你了……”

三天前，这场雪刚刚下了一夜。熬了一宿指挥扫雪的靳楠，红着眼睛在新闻发布会上向记者介绍这次雪情特点：“这次降雪的特点是干雪很薄，容易结冰，大型扫雪车用不上，主要靠抛撒融雪剂和人工扫雪。”

当时，看到靳楠有些倦容，在场的人们都劝他要抽空休息一下。然而，接下来三天，他都没能歇下来。所以，当雪停时，他主动说要回去休息，记者反而感到松了一口气——“四天四夜了，他和他的战友们确实该歇歇了。”

在中央门立交下的公交站台边，穿着褐色迷彩服的扫雪官兵挨着肩，坐在雪地里就睡了过去。这天凌晨四点，他们奉命开到此处交通节点，才几个小时就把立交上的积雪清理干净。地方的同志送来慰问的热汤，向他们表示感谢时，他们却坐在地上睡着了。

59岁的环卫工人王冠朋披着绿色的马甲蜷在路边像一颗白菜。工友们给他拍下这张照片前一分钟，他把铁链往路牙子上一横，一屁



▲1月26日，在大广高速新县段，一小车因防滑链脱落无法前行，巡逻至此的河南信阳高速交警六大队民警曹兴磊等立即下车救援，趴在冰冷的雪地里，用手一点一点把防滑链解开。

天坚守，但对他来说又岂止3天。

甘于平凡，只因情怀如初；超越平凡，却因力量如钢。

湖南省新田县，风雪突降，青山成“冰山”。凌晨时分，27岁的新田县电力员工龚仲亮爬上冰山抢修电网，他还记得2008年，四川老家遭遇冰灾，大雪封山、停电，老乡们心急如焚的场景。

电力工人冒雪进山“爬”进村，抢修好了电路，政府送来了物资，让村里人过了一个温暖明亮的年。龚仲亮说，自己后来上大学毅然选择了电气工程这个专业，是因为“什么时候都不能忘了自己是怎么走过来的。”

在每一次灾害面前，基层广大党员干部群众就会迸发出生生不息的力量，挺立中流，迎难而上。

在江西万载白水乡，有870余户贫困户。有些农户一直坚持住在离集镇40余里的山上，一碰雨雪天气，电力线路就迎来了巨大的挑战。

国家电网万载供电公司白水营业站59岁的老党员林包根一大早就骑着摩托车就扎进了山里，与同事一起巡视、清理、修复线路。看着在冰雪中挥汗吐息、满身污垢砍竹接线的林包根，白水乡月形村村民张华说：“我们老两口住在山上这个土砖房已经50多年了，老林不仅经常来为我们检修电力线路，还会资助我们一些生活用品。”

4天来，林包根在深山抢修一线，“硬”是

将64公里管辖区域被雨雪冰冻压断的线路恢复了正常供电。

大雪逼近，湖南道县清塘镇果农唐小勇一筹莫展。“果园里还有200亩橘子没摘回来，靠自家劳力不可能，这种天气花钱也难请到人。眼看着丰收要成歉收。”

就在这个节骨眼上，几面印着“党员志愿服务队”的红旗插到了橘园的地头。29日一早，来自道县林业、文明办等部门的数十名党员志愿者闻讯而来，帮助果农采摘橘子，还打电话、发微信朋友圈帮忙销售。“一下子帮我挽回了五六万元的损失，关键时刻还是靠党啊！”唐小勇眼角泛起了泪花。

这就是他们的情怀初心：想群众之所想，急群众之所急。

### 这是一种血脉相连，涌动着温暖的底色

雪一直在下，河南息县项店镇张庄村显得格外寒冷。低保户王为发的院落里却一片热闹。驻村第一书记付军华和工作队正忙着帮他清扫屋顶、院子中的积雪。

“我们知道王大爷刚刚做完手术，老人年龄大，就先过来帮他扫雪。”头上飘满雪的付军华说。

看着胸前佩戴党徽的队员们，看着打扫干净的院子，不善言辞的王为发眼中闪着泪水，不停地念叨着：“谢谢你们！谢谢你们！”

# 心怀雪中情，何处不成眠

## 南京暴雪，10万人以雪为令，有组织或自发扫雪除冰

股坐在上面就睡着了。到这时候，他已经连续扫了两天雪，每天从凌晨四点到晚上十点，三餐都吃在路上。扫雪这几天，他的感冒一直没好，随身还带着药。

尧化街道青田雅居社区社工夏爱萍隐约记得，早上扫完雪回到街道，大家趴在办公桌上，不到5分钟就睡着了。醒来后，她拿着女儿的信又看了一遍，鼻子里酸酸的。凌晨三点多出门前，她在手套边看到女儿的信，上面说：“妈妈，我已经好久没看到你了……我和爸爸把家门口的雪扫干净了，爸爸说这样你就能少扫一点……”

这天下班前，她扫的最后一段路就是女儿每天上学的必经之路。“算是尽了一点做母亲的责任吧！”夏爱萍对记者说。

### “雪下到哪里，党旗就插到哪里”

责任，是许多这次参与扫雪的人提到的高频词。

扫雪最紧张的时候，南京的融雪盐告急。金陵空运集团副总经理徐刚带着同事们从近200公里外的淮安，陆续拉回100多车融雪盐。一路大雪，高速公路都封住了，拉盐的货车仍在路上飞驰。不时看到的车祸让司机师傅心惊肉跳。但他们有一个共同想法：不能让南京的暴雪成灾。

许多人因为一份责任加入了扫雪队伍。在南京市江宁区，气象局退休老干部主动参与扫雪；住建局党工委副书记徐静携夫上阵；建工局质量监督站办公室主任王娟，做好后勤保障的同时坚持到一线扫雪……

红底白字，耀眼的扫雪动员标语在大雪中出现在南京街头巷尾的电子广告屏上。从25日开始，扫雪办就呼吁广泛发动市民参与扫雪。此后，参与扫雪的人一天比一天多了起来。

除了城管、环卫等市政部门和驻宁官兵，街道党员和社区居民群众也纷纷参与其中。为了鼓舞士气，栖霞区仙林街道将100多面党旗发到了扫雪的党员群众手中，居民党员志愿者们在微信群里相互鼓励：“雪下到哪里，党旗就插到哪里，我们就扫到哪里！”

“眼圈熬红了，心却是痛快的！”仙林新村70岁居民志愿者庞金石，带着老伴儿和其他志愿者一起，每天早上六点半到街上扫几个小时的雪。他感觉不仅锻炼了身体，与其他邻居之间的关系也更融洽了。

连外国朋友也加入了扫雪的行列。“在美国密歇根，一年要下好几次雪，人们也就扫扫家门到邮箱的范围。”在江宁开发区工作的长福马发动机公司美籍高管路易斯觉得很奇怪，在中国扫雪为什么要把那么多人动员起来？他参与公司员工的扫雪队伍才发现，一起扫雪其实可以加深彼此之间的感情。

大雪期间，南京气象台台长姜有山和同事们负责每小时向扫雪指挥部通报一次天气预报。这次，他和同事们颇有些成就感，因为预报的精度提高了，时间也更准确了。

### “你们给我的孩子扫出了一条生命通道”

来自南京市政府的不完全统计，仅28日当天，全市组织了扫雪力量约10万人，其中

和付军华一样，在那片广袤的天地，第一书记与驻村工作队队员，同乡村党员干部不畏风雪，走村入户：帮忙清扫、送衣物、嘘寒问暖……只为乡亲们雪中更温暖。

一夜风雪，赣鄱大地呵气成霜、滴水成冰。江西省九江市救助管理站加大“冬季送温暖”行动力度，上街搜寻寄宿在火车站地下通道、桥梁涵洞、废弃房屋、银行自助服务区里的流浪乞讨人员。风雪冰冻降临，绝不让他们挨饿受冻！这是基层民政部门工作人员的承诺！九江市救助管理站救助科干部欧阳西说：“我们加大巡查力度，扩大巡查范围，每天至少要在市里各流浪人员集中点巡查3次。”

血浓于水，大爱无疆。

28日5时多，家住砾口吉田的韩宇就从家里出发，花3个小时乘公交车到岗。作为武汉地铁阳光志愿者服务队队长、地铁运营公司的一名信号工，韩宇利用双休日，带领20名志愿小组成员，来到地铁阳逻线上的沙口站和武湖站扫雪除冰，用了4个小时，为乘客开辟出了一条条暖心的安全出行路。

这个双休日，仅武汉地铁运营公司就组织近2200名志愿者参与除冰扫雪行动。

……

故事远没有结束。

在中国，因为这些人的存在，再寒冷的严冬，雪下得再大，也掩盖不了它温暖的底色。

(记者周楠、甘泉、唐强、廖君、郭慧颖、朱翊、李伟) 新华社北京1月30日电

(上接1版)疏解整治不仅要有力度，也要有温度。北京市政府工作报告指出，“11·18”重大事故教训深刻、令人痛心，要“始终与人民群众站在一起、想在一起、干在一起，努力赢得群众的信赖和支持”。为此，2018年，北京将像绣花一样精细地展开城市管理，以法治为保障，以精治为手段，以共治为基础。

### 聚焦高精尖经济发力，让科技创新成“高质量发展第一动力”

北京中关村公布了2017年成绩单：“村里”企业总收入预计突破5万亿元；“村民”中海归人才3万多；独角兽企业67家，占全国一半，在全球范围内仅次于美国硅谷……

中关村管委会主任翟立新说，中关村正加速向世界领先科技园区进军，成为北京科技创新不断为发展注入新动能的缩影。

2016年，科创对北京经济增长的贡献率就超过60%。今年，北京旗帜鲜明地提出，科技创新是北京实现高质量发展的第一动力。

老百姓从科创中获得实在的好处。2017年，北京6万个新能源汽车指标早早就申请完毕，从观望到“一号难求”，背后是北京在新能源基础设施方面领先一步的布局。

北京提出，包括新能源智能汽车、新一代信息技术在内的10个高精尖产业2018年要加快发展，“三城一区”建设不断推进，科技创新机制不断完善。

### 楼市降温保障房兜底，“夹心层更有希望”

“北漂”12年的杨延丽终于在北京安了家。2017年12月，她签下朝阳区锦都家园的一套两居室，成为北京市首个共有产权房项目的首位签约者。

小区周边的二手房价已超5万元，杨延丽与朝阳区保障房投资中心按照5:5的权益份额共同持有这套房子，2.2亿元的房价让她买下80余平方米的房子时“省”了200多万元。她说，共有产权房降低了门槛，让更多“夹心层”年轻人有了希望。

数据显示，截至2017年底，北京新建商品房价格连续15个月环比不增长，二手房价格指数连续8个月回落，房地产市场总体平稳。

2017年北京市超额完成了建设筹集各类保障性住房5万套(户)以上、竣工6万套的目标。2018年将扩大住房供给，稳定市场预期。

### 就医就业养老不断完善，居民收入增速跑赢GDP

社区服务志愿者常桂茹注意到，她帮扶的一户残疾人家庭低保金2017年有了变化，“2016年我帮他们家代领低保金，一个月900块钱，2017年每月1250元，涨了约三分之一。”

2017年，北京市居民人均可支配收入比上年实际增长6.9%，“跑赢了”6.7%的GDP增速。就医、就业、养老、教育等诸多惠民政策对老百姓生活的改变细微而实际。

来自东城区建国门社区卫生服务中心的北京市人大代表朱卫红说，去年医改前，日均接诊人数74人，医改后变为148人，翻了一倍。“医改后，社区医院药品增多，居民们不用非去大医院排队了。”

2018年，北京将持续推出民生新举措，增强百姓获得感：大力发展普惠性幼儿园，年内新增学位3万个左右；新建社区养老服务驿站150家，提升养老服务质量……

中共中央政治局委员、北京市委书记蔡奇表示，要以提升群众获得感检验工作，政府要把群众的安危冷暖时刻放在心上，想群众之所想，急群众之所急，把民生的事情办好办实。

新华社北京1月30日电

### 发力供给侧 迈向“三级跳”

(上接1版)供给侧结构性改革提出后，集团在原技术中心基础上，集中、壮大科研力量组建的。“研究院人力资源负责人说，过去的技术中心多是模仿或围绕生产环节遇到的问题进行攻关等。如今的研究院，科研力量强大，瞄准市场需求，定向研发。

有了一流的大脑，就有了信心和底气，自然可以实现传统制造向智能制造的转变，进而再向创新创造迈进。也正得益于此，去年本钢集团利润实现两位数增长。不久前，本钢集团对外发布消息称，与东北大学合作开发2000兆帕级超高强韧性热冲压成形钢，成功应用于北汽新能源纯电动车车型上，目前已实现量产，这是2000兆帕级超高强钢在全球范围内首次投入批量化工业生产及应用。

如本钢一样，老工业基地的工业三级跳的势头已经出现。鞍钢集团通过产品结构调整，也在去年上半年结束了连续5年亏损历史；沈鼓集团自主研发的国家核电项目配套的第三代核主泵、首套国产10万空分装置压缩机组和年产120万吨乙烯三机等一批产品，填补空白、替代进口。

在其支撑下，沈鼓集团去年1—11月份实现订单近80亿元，同比增长55.2%，是近4年来订单增幅最大的一年。

一方面，传统的国有企业“老中出新”，亮点频出；另一方面，新企业后来居上，成为工业的生力军，像新松机器人、鞍山麦格纳等一批高新技术企业正在快速成长。

### “三级跳是有后劲的！”

全省攻克关键技术208项，每万人有效发明专利7.5件，登记技术合同成交额增长20%……2017年，辽宁省加大力度推动工业转型升级。

位于阜新市太平区的万达铸业集团的生产车间内，10个轻质高强度输变电壳体正在准备装箱运送西门子公司，而在另一条生产线上，工人们正在紧张地生产高铁车厢的零部件。就在2000年初，这家企业还是一家以铁艺产品加工为主的小企业。

万达铸业集团业务部部长王能轩说，面临新的市场环境，创新发展已经成为企业的核心任务，追求品质和创新已经深入企业的各个环节。

位于激光产业园内的哈工大(鞍山)科技园建成两年多来，已经吸引了数十位来自哈尔滨工业大学的技术和人才人员在此扎根。“目前园里已经孵化了7家公司，今年预计还会新成立七八家。”哈尔滨工业大学(鞍山)工业技术研究院院长助理钟伟鹏说，鞍山的人才政策很实，经常有组织部部门主动来对接，让政策落地生根。

“振兴发展，创新是关键发力点，人才则是核心要素。”鞍山市委副书记高崇生说，在人才工作上，鞍山市要强调整人才队伍建设的理念转为用人才引领振兴发展。“理念一变天地宽，如今这里积极施策引才，引才能落，落能结果。”

“省政府工作报告提出抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来”。中德园这些年就是向改革要活力，向创新要动力，通过改革释放发展空间，通过搭建创新载体、集聚创新要素等措施为园内企业提供创新动力。”辽宁省人大代表、沈阳市中德产业园管委会常务副主任郭忠孝说。

新华社沈阳1月30日电